Красноперка — типичный представитель семейства карповых. На Нижней Волге ее называют сорога, на Дальнем Востоке — дальневосточной красноперкой, или угаем, в некоторых местах она называется красноперой плотвой. И тут нет ничего удивительного, т. к. внешне красноперка очень на нее похожа.

Но ее можно легко отличить от плотвы по косому рту, направленному вверх, по желтой каемке на губах, золотистой чешуе. Спинной плавник у красноперки начинается не над брюшным плавником, как у плотвы, а позади него. Кроме того, красноперка всегда толще и шире плотвы, а плавники и глаза ее имеют более яркий цвет. Ловить красноперку интереснее, чем плотву, т. к. она более упорно борется за свою жизнь.

Красноперка по праву считается одной из самых красивых рыб наших пресноводных вод. Вот как ее описывает Леонид Павлович Сабанеев: ...спина у нее коричневато-зеленая, бока туловища блестящего, желтовато-золотистого цвета, а края чешуи с золотисто-коричневой каймой; глаза оранжевые с красным пятном в верхней половине, спинной плавник при основании черноватый, на вершине красный, грудные — серые, на вершине тоже красные, а все остальные ярко-красные, даже малиновые.

Особенно ярки цвета у крупных красноперок во время нереста, молодые гораздо серебристее, светлее и плавники у них заметно бледнее. Очень крупные красноперки имеют более темную окраску. Расцветка дальневосточной красноперки имеет свои особенности. В водоемах Приморья она представлена двумя видами: крупночешуйчатой и мелкочешуйчатой. У крупночешуйчатой красноперки в брачном наряде имеется три оранжевые полосы по бокам тела, у мелкочешуйчатой — одна красная полоса ниже боковой линии с красным пятном в ее начале.

Длина красноперки достигает 35 сантиметров, а вес 600 г. Правда, на юге России и Дальнем Востоке встречаются и более крупные экземпляры, но рыболовы-любители, как правило, довольствуются красноперками весом не более 300 г. В дельте Волги ее длина достигает 36 сантиметров. На Дальнем Востоке средние размеры крупночешуйчатой красноперки составляют 34 см при весе 400 г, а у мелкочешуйчатой 36 и 650 соответственно. Отмечались экземпляры длиной 52 и весом 1800. Во всех случаях самки крупнее самцов и продолжительность их жизни на год больше.

Половое созревание красноперки зависит от места ее обитания и составляет в Кубанских лиманах 3 года, на Дальнем Востоке 4 года, в бассейне Северной Двины 5 — 6 лет. По этой же причине красноперка обладает разной плодовитостью. Так, в Кубанских лиманах самка красноперки выметывает до 260 тысяч икринок, в дельте Волги — 190 тысяч, в водоемах Центральной России — 160 тысяч, в бассейне Северной Двины 100 тысяч, на Дальнем Востоке мелкочешуйчатая красноперка выметывает 30, а крупночешуйчатая 15 тысяч икринок.

Это довольно сильная и осторожная рыба. Она много хитрее и осмотрительнее плотвы, ее невозможно поймать сетью. Она первой уходит от бредней. В верши, морды и другие подобные снасти из прутьев и сетки она практически не попадает. При переборке ставных неводов почти половина красноперок всегда умудряется вырваться на свободу. Тень рыболова, падающая на воду, отпугивает ее. Поэтому, если вы собираетесь ловить красноперку с лодки, то удочки всегда необходимо располагать с солнечной стороны, хотя блеск отраженных лучей очень быстро утомляет глаза.

По своей численности и качеству красноперка относится к малоценным рыбам и практически не имеет промыслового значения. Ее даже не регистрируют в статистике уловов. Она учитывается, "как мелочь 2-й или 3-й группы". По вкусовым качествам красноперка уступает даже плотве. Летом ее мясо сильно горчит, что объясняется исключительно ее растительной пищей.
ГОДИЧНЫЙ ЦИКЛ
Жизненный цикл половозрелой красноперки в течение года можно разделить на четыре периода.

Первый — зимовальный. К сентябрю, когда начинает пропадать трава, молодые красноперки переходят в камыш и там зимуют. Взрослые особи все реже и реже показываются на поверхности и, наконец, в октябре залегают в зимовальные ямы, где и находятся до конца марта. На удочку в это время они не ловятся. В дельте Волги основная масса красноперки зимует в глухих, малопроточных ериках. В Приморье мелкочешуйчатая красноперка занимает зимовальные ямы в нижнем течении рек, а крупночешуйчатая залегает в ямы верхних участков.

Второй период — преднерестовый, который начинается со вскрытия льда на реках и заканчивается в середине апреля. Красноперка скатывается из зимовальных ям в прибрежные морские участки, устья рек и лагуны, где и нагуливается перед нерестом.
Третий период — нерестовый. Подход красноперки на нерест в Центральной части России начинается с середины апреля и продолжается до первых чисел мая. Первыми к месту нереста всегда идут стайки самцов, затем подходят самки, а за ними снова самцы. Сам нерест происходит в мае — июне, а это значительно позднее, чем у леща, плотвы, густеры, судака, сазана и др. В результате потомство красноперки, особенно на ранних этапах жизни, часто попадает в условия острых конкурентных пищевых отношений — ведь молодь всех рыб питается зоопланктоном. И тем не менее молодь красноперки растет быстро и уже к осени обгоняет плотвичек сеголеток, появившихся на свет месяцем раньше.
В бассейне Азовского моря икрометание красноперки происходит с апреля по июнь, как в пресной, так и в солоноватой воде. В Приморье нерест продолжается до конца июля. Нерестится красноперка в самых тихих местах, хорошо защищенных от ветра, на глубине не более 15—35 сантиметров, когда вода прогреется до 18 — 20 градусов.

Крупночешуйчатая красноперка нерестится на глубине 15—25 сантиметров, при температуре воды от 6 до 12 градусов. Мелкочешуйчатая красноперка нерестится на глубине 25—30 сантиметров, при температуре воды 12 — 20 градусов.

Четвертый период — нагульный. Начинается с конца июля и продолжается до октября. Взрослые особи дальневосточной красноперки после нереста скатываются в море. Ведь эта рыба полупроходная и значительную часть времени живет в морской воде, заходя в реки только на зимовку и на нерест. Некоторые авторы статей о дальневосточной красноперке считают ее проходной рыбой, постоянно живущей в море и заходящей в реки только на нерест. Кто из них прав — комментировать не берусь. Полагаю, что окончательную ясность в этом вопросе могут внести только дальневосточные ихтиологи.
РЫБОЛОВНАЯ СНАСТЬ
Самой универсальной снастью для ловли красноперки считаю поплавочную удочку. На современном этапе это телескопическое углепластиковое удилище типа "Сабанеев" длиной 5 — 6 метров без пропускных колец и проводочной катушки, оснащенное малозаметной эластичной леской 0,2 мм, поводком 0,1—0,15мм, грузилом-дробинкой, остро заточенным крючком 3,5 — 4 и маленьким поплавком. Более толстые лески для поплавочной удочки практически непригодны.

Некоторые авторы рекомендуют ловить красноперку, без поплавка, заменив крючок и грузило обычной мормышкой. Они объясняют это тем, что ужение на мормышку добычливее, чем при ловле поплавочной удочкой.

На леске не должно быть никаких петель, вертлюжков или карабинчиков — все это лишнее. Леску к удилищу и поводку нужно крепить "наглухо". При этом следует иметь в виду, что надежность всей снасти во многом зависит не только от диаметра и качества лески, но и от того, каким способом рыболов привязывает крючок. Перед тем как затянуть узел, его желательно смочить горячей водой. Оптимальные способы, обеспечивающие максимальную прочность лески в узлах крепления, показаны на рис. 1.
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Только в этом случае ваша снасть будет легкой, элегантной и удобной в применении. Эстетика здесь не будет лишней. Прислушайтесь к моему совету — и на первой же рыбалке вы убедитесь в его правомерности.

Кстати, леска — это самая нежная и капризная часть любой рыболовной снасти. Хорошее удилище прослужит и десять, и двадцать лет. Крючки, при счастливом стечении рыбацких обстоятельств, тоже могут попасть в долгожители. А самый большой срок, отпущенный леске, — один сезон. Леска снижает свою крепость от солнечного света и влаги, которую она поглощает не только из воды, но и из воздуха. На ней оставляют ссадины песок и камни, трава и водоросли, затонувшие коряги и т.д. и т. п. И это при том важном обстоятельстве, что 60 процентов крепости лески заключается в ее наружном слое, который составляет 10 процентов диаметра.

Но самый главный враг прозрачной нити — вытягивание. Многократное вытягивание изнашивает ее быстрее всего. Поэтому после каждой рыбалки, во время которой вам пришлось вываживать пойманную рыбу на пределе прочностных возможностей лески, желательно всю леску на снасти заменить на новую.

В качестве сменной оснастки вашей поплавочной удочки всегда имейте с собой набор вставок из лески различного диаметра и цвета, намотанных на мотовильца. Грузила и поплавки должны быть тщательно сбалансированы, а крючки иметь различную длину цевья. Дело в том, что некоторые наживки требуют удлинен​ного цевья. Если, например, насадить на крючок с укороченным цевьем кузнечика, то красноперка запросто его сбивает, оставаясь при этом безнаказанной. Для опарыша и мотыля, наоборот, лучше крючки с коротким цевьем.

Обычно я беру с собой 6 вставок. Их удобно хранить в специальных пеналах, которые легко сделать из баллончиков от освежителя воздуха. В каждый пенал помещаются по 3 мотовильца с намотанными вставками.
ПРИКОРМКИ И ПРИМАНКИ

Использование пищевых продуктов для повышения результативности рыбалки — это не открытие нашего времени, а древняя традиция. Любой опытный рыболов-поплавочник знает, что для успешного лова большинства рыб, в т. ч. и красноперки, место рыбной ловли следует предварительно "прикормить".

У каждого рыболова есть свой собственный рецепт приготовления прикормки. Иной раз в ее состав входит более десятка компонентов. Идут в ход распаренная пшеница, горох, особым способом сваренная и сдобренная ароматическими добавками каша из разных круп. Привлекательность прикормки значительно возрастет, если вы добавите в нее небольшой пучок укропа.

Прикормку обычно осуществляют накануне рыбалки, за день или два. Цель— привлечь рыбу к месту предполагаемого лова, но отнюдь не для того, чтобы ее насытить. Прикармливать нужно только хорошо вам известные места, где вы уже неоднократно успешно ловили красноперку. Разбрасывать прикорм то тут, то там, в надежде, что рыба сама его найдет и сгруппируется около него, — вещь неблагодарная. Никакими коврижками красноперку из мест ее постоянного обитания не выманить.

Я обычно опускаю прикормку в небольшом сетчатом мешочке с грузом, а ее место обозначаю пенопластовым буйком. Абсолютно уверен, что успех в данном случае зависит не от количества использованного материала, а от умелого и рационального применения.

Приманки применяются во время рыбалки. Они самые разные — как животного, так и растительного происхождения. К первым относятся рубленые земляные черви, мясо ракушек, рыбный фарш, личинки насекомых. Растительные приманки — это круто сваренная пшенная каша, обильно смешанная с молотыми жареными семечками подсолнуха, молотый жмых, отруби, дробленая вареная пшеница, вареный горох, запаренные зерноотходы, вареный картофель, молотые сухари и т. д.

Все это перемешивается с глиной, разбавляется водой и в виде шариков, размером с теннисный мячик, разбрасывается на заранее выбранном вами месте водоема, где вы еще накануне опустили сетку с прикормом. Особенно рыбу привлекают пахучие приманки, сдобренные растительным маслом, анисовыми каплями, ванильным сахаром, а также молотыми сухарями из бородинского или ржаного хлеба. Однако приманки с сильным запахом не только не привлекают рыбу, но, напротив, отпугивают ее. Поэтому добавлять пахучие масла в приманку нужно буквально по капле.
НАСАДКИ И НАЖИВКИ

Как приготовить и сохранить насадку? Наиболее типичными насадками для ловли красноперки являются шарики из манной каши или мятого черного хлеба, горох, пшенная каша, "геркулес" (овсяные хлопья) и зелень (водяной шелк).

Манка. Этой насадке я всегда отдаю предпочтение. Она дешевая, быстро готовится и не требует каких-то особенных условий для хранения. В любой момент можно сделать свежую порцию.

Четвертую часть кружки воды выливаю в кастрюлю и довожу ее до кипения. После это​го снимаю воду с огня и узенькой струйкой сыплю в нее манную крупу, постепенно поме​шивая столовой ложкой. Вскоре вся вода впи​тывается, но я продолжаю подсыпать манку и, держа кастрюлю за ручку, мну получившуюся массу ложкой.

Когда масса остынет и ее можно будет взять. в руки, начинаю мять манку руками. При необходимости добавляю сухой манной крупы. А чтобы масса не прилипала к ладоням, периодически смазываю их подсолнечным маслом. Слежу за тем, чтобы манка получилась нужной консистенции: она не должна быть рыхлой (будет плохо держаться на крючке), но и не должна быть очень крутой (будет хорошо держаться, но зато часто вместе с крючком будет выскакивать изо рта рыбы во время подсечки).

В итоге получится что-то похожее по форме и размеру на теннисный мячик или чуть помень​ше. Этого количества вполне хватит на самую "клевую" зарю. Общее время приготовления на​садки 10—15 минут. Обильно смазав получив​шийся шарик подсолнечным маслом, заворачи​ваю его в кусок чистой хлопчатобумажной мате​рии и кладу в накладной карман рюкзака.

Горох. Стакан гороха высыпаю в марлевый мешочек и вымачиваю в холодной воде в течение 8 часов. Потом варю на слабом огне 2 часа. Хорошо вымоченный и правильно сваренный горох легко растирается между пальцами. Чтобы насадка оставалась мягкой, поливаю ее подсолнечным или конопляным маслом. Храню приготовленную насадку в банке, завернутой в мокрую промасленную тряпку.

Пшенная каша. Сваренную на молоке крутую кашу остужаю, смешиваю с сырым куриным яйцом и ложкой подсолнечного (конопляного) масла. Разминаю массу в тесто и храню во влажной промасленной тряпке.

"Геркулес". Овсяные хлопья на тряпице кладу в дуршлаг, пару раз обдаю их крутым кипятком, даю стечь воде и слегка подсушиваю. Храню его завернутым в ту же тряпочку.
КАК СОХРАНИТЬ НАЖИВКУ

Летом наши водоемы изобилуют кормом, рыба сыта и привередлива. Однако рыболовы-любители успешно ловят красноперку на мотыля, опарыша, ручейника, поденку, кузнечика, навозного червя и муху.

Мотыль. Сохранить такую наживку в жаркий день весьма проблематично. Однако существует много проверенных способов. С некоторыми из них я вас познакомлю. Например, хорошо сохраняется мотыль в свежем огурце. Нужно только разрезать его вдоль на две части, в каждой из которых сделать углубления. Положить в них мотыль, сложить половинки и стянуть их обыкновенной медицинской резинкой.

Другой способ хранения заключается в следующем. Делают капустную крошку, перемешивают ее с листьями и кладут в просторную коробочку. В такой среде мотыль и через месяц выглядит совершенно свежим.

Можно просто положить в мотыльницу смоченный в воде и слегка отжатый поролон, а на него насыпать мотыля. По мере необходимости поролон смачивается повторно, а погибшие личинки удаляются.

Опарыш. Его желательно хранить в баночках из темного стекла герметически закрывающейся крышкой, в которой необходимо проделать несколько мелких отверстий для прохождения воздуха. Пересыпать опарыша смесью из песка и отрубей.

Ручейник. Хранить во влажной тряпке, в банке с отверстиями. Лучше всего эти личинки чувствуют себя во влажном мху или между двух кусков влажного поролона. В коробочке со влажным мхом ручейник остается живым несколько дней.

Поденка и ее личинка. Хранить в смоченной и отжатой тряпице или сосуде с водой, часто ее меняя.

Кузнечик, полевой сверчок, кобылка. Сохраняют в коробочке или пузырьке с горлышком такой ширины, чтобы насекомые могли вылезать из него только поочередно. В посуду добавляют зелени.

Червяк (навозный). Сохраняют в наполненном землей деревянном ящичке, в холщовом мешочке.

Муха. Хранят в коробочках и пузырьках, как кузнечиков и полевых сверчков.

В любом случае всю наживку хранить в прохладном месте. Если есть возможность— то в нижнем отделении холодильника или в леднике. Если такая возможность отсутствует, то я поступаю следующим образом. Все коробочки с наживкой собираю в одно место и заворачиваю их в мокрое старое полотенце. Слежу за тем, чтобы оно всегда было влажным, даже при переездах в транспорте.

По законам физики влага, испаряясь, забирает из окружающей среды тепло, а значит, в нашем "портативно-примитивном холодильнике" всегда будет прохладно. Что, собственно, нам и нужно. В лодке все коробочки с наживкой у меня постоянно накрыты мокрым полотенцем. Всегда стараюсь положить их в тень и внимательно слежу, чтобы полотенце было мокрым. А в лодке оно высыхает очень быстро.
КАК НАСАЖИВАТЬ НА КРЮЧОК НАСАДКУ И НАЖИВКУ

Шарики манки, размером с мелкую горошину, насаживаю на крючок таким образом, чтобы его жало прощупывалось пальцем, но из шарика не выглядывало. Таким же образом насаживаю шарики из мятого черного хлеба.

Горошину прокалываю крючком между дольками так, чтобы его острие оставалось под кожицей.

Пшенную кашу, чтобы хорошо держалась на крючке, разминаю с хлебным мякишем.

"Геркулес" насаживаю на крючок по нескольку штук.

Все это наглядно показано на рис. 2, в т.ч. и насадка зелени.

Насадка на крючок наживки имеет свои особенности.

Мотыль надеваю или "колечком" или по нескольку штук, поддевая жалом под головку. Эта "королевская" наживка хороша практически на любых водоемах, в любое время и в любую погоду.

Опарыш насаживаю на крючок по одному или по нескольку штук. Иногда добавляю его к другим наживкам, например к мотылю, делая своеобразный "бутерброд", что заметно улучшает клев.

Ручейник. В зависимости от размера личинки и крючка насаживаю или одного ручейника или несколько штук. Поденку насаживаю по одной штуке. Кузнечика — предварительно удалив длинные ноги и крылышки. Черви (навозные). Мелких червей натягиваю на крючок с головы. Всегда стремлюсь, чтобы жало крючка было закрыто, а шевелящийся пучок червей выглядел аппетитно и привлекательно.
ГДЕ ИСКАТЬ КРАСНОПЕРКУ

Излюбленные места обитания красноперки: затоны, старицы рек, проточные пруды и озера, где она выбирает мелководные участки, густо заросшие камышом, тростником, рогозом и другой водной растительностью. Сильного течения не любит и в быстрых речках не встречается. Никогда не удаляется от зарослей.

Подводные травы эти рыбы предпочитают только в период их роста и цветения. В конце августа, когда начинается их увядание, красноперка перебирается в тростник, камыш и хвощи.

Выбор места для ловли красноперки, как правило, определяется наличием "окон" в густых зарослях, чистинок среди природного коряжника. Глубина ловли 1 — 1,5 метра. В отличие от плотвы красноперка предпочитает самые глухие места, где для нее всегда есть тень и укрытия от хищников. Летом она обычно находится в полводы, а в дневной зной поднимается на самую поверхность.

Ближе к берегу, среди травы и камышей (обязательно на солнечной стороне), обитают мелкие рыбки, которые обычно живут небольшими стайками. Крупная красноперка держится большую часть времени в удаленных от берега зарослях тростника, у самого дна, и лишь в ранние утренние и поздние вечерние часы "дежурит" у свесившихся над водой кустов. Здесь она лакомится насекомыми, сдуваемыми ветром с ветвей.
КОГДА ЛУЧШЕ КЛЮЁТ

Красноперка ведет дневной образ жизни. Вечером она уходит в нижние слои воды и забивается в траву. Зимой залегает в зимовальные ямы и на удочку не ловится. Весной ловлю красноперки можно начинать после того, как схлынут паводковые воды.

В мае—июне, как уже было сказано выше, красноперка нерестится. В это время практически во всех регионах страны существуют запреты на лов любой рыбы. В Центральной части России в период нереста не разрешается даже спускать лодки на воду. Правда, с берега на одну удочку с одним крючком спортивный лов рыбы разрешается (но далеко не везде!).

Ихтиологи считают, что летом в течение суток красноперка имеет два максимума интенсивности питания: утренний — с 7 до 9 часов — и вечерний — с 17 до 19, т.е. самое результативное время ловли — утренние и предвечерние часы.

Наиболее активный клев у красноперки начинается сразу после окончания нереста. Длится он около двух недель, причем активнее ее клев в предвечерние часы. Именно в это время ловится наиболее крупная рыба. В "крепких" местах — камышах, тростнике и травах — красноперка ловится весь день. Иногда клев активизируется в тихую пасмурную погоду.
КАКУЮ НАСАДКУ ВЫБРАТЬ

Выбор насадки и наживки, которыми рыболов предполагает соблазнить красноперку — одно из важнейших условий успеха. Я обычно в качестве насадки беру манку, а в качестве наживки навозных червей, опарыша и мотыля. Можно было бы значительно расширить ассортимент, но уж больно все это дорого на нашем любимом Калитниковском (Птичьем) рынке.

В начале рыбалки пробую все, что в этот раз привез с собой, пока не станет ясно, какую насадку или наживку красноперка предпочитает сегодня. Весной обычно ловлю ее на мотыля и красного навозного червя. Именно они лучше всего видны в мутной воде. За зиму рыба изголодалась и охотно на них клюет.

Но вот зазеленели березы, появились насекомые, вода просветлела — и красноперка начинает охотиться поверху. В это время ее можно ловить на майского жука и опарыша. У майского жука очень жесткие надкрылья, поэтому перед насадкой на крючок их желательно оторвать. Лучше использовать мелких жучков, насаживая их так, чтобы они по возможности дольше оставались живыми.

Следует также иметь в виду, что красноперка предпочитает мелкого и среднего опарыша. Это объясняется тем, что они извиваются на крючке активнее, чем крупные опарыши и, естественно, привлекают к себе большее внимание.

В разгар лета красноперка хорошо ловится на комнатную муху, небольшого кузнечика и раковую шейку. Непродолжительным, но очень успешным бывает ужение крупной красноперки на личинку стрекозы. Такая ловля длится не более недели. Самая лучшая наживка летом — личинка поденки ("бабка"). В июне — июле бывает хороший клев на зелень. Но на нее обычно ловится только мелкая красноперка.

Гуляя возле дна, красноперка иногда азартно берег на ручейника, а в верхних слоях предпочитает кузнечика. С конца августа предпочитает червя.
КАК ЛОВИТЬ

Обычно красноперку ловят, забрасывая крючки с наживкой вдоль камыша или тростника, в прогалы между растительностью, или "окна". Наживку располагают примерно в 30 — 40 см от поплавка. Каждый раз после заброса, если сразу не последовала поклевка, желательно немного подтянуть поплавок к себе, чтобы леска между ним и удилищем не была натянута — это сделает вашу снасть более чувствительной, а поклевку заметнее. Довольно часто поклевка следует в момент погружения наживки. Иногда красноперка хватает наживку, едва та оказалась на поверхности воды.

В отличие от плотвы красноперка не теребит наживку, не рвет ее, а уверенно тянет поплавок вниз и в сторону. В этом она чем-то напоминает окуня. Клюет всегда наверняка. При поклевках не следует мешкать, т. к., оказавшись на крючке, она всегда стремится "юркнуть" в самую гущу растительности, откуда вывести ее практически невозможно. Подсекать нужно легким движением удилища, ибо губы у красноперки очень слабые. При вываживании она кидается из стороны в сторону, оказывает упорное сопротивление. Поднятая из воды, сильно трепещет на леске, а потому весьма часто срывается с крючка. Небольшой подсачек при ловле красноперки не будет лишним.

Летом, когда появляется много насекомых и их личинок, неплохо можно половить на медленно погружающуюся наживку. Длина спуска зависит от глубины ловли, т.к. всякий раз после погружения наживки на дно необходимо делать новый заброс. Грузило при таком способе не требуется. Поклевка при ужении без грузила выглядит довольно своеобразно: поплавок вдруг поплывет в сторону, затем вернется назад, опять поплывет и в конце концов резко и полностью уйдет под воду. Подсекать нужно в момент наибольшей потяжки. После того как поплавок скроется в воде, подсечку делать уже поздно.

Если после поимки двух-трех красноперок поклевки прекратились — не спешите менять место. Порой достаточно нескольких минут, чтобы рыба успокоилась и подошла вновь. Значительно хуже, если рыба сорвалась. Сорвавшаяся красноперка сразу такой "шум" поднимает, что все ее собратья моментально разбегутся в разные стороны и забьются в самую гущу водной растительности.

При плохом клеве не спешите заканчивать рыбалку, пока не испробуете все виды имеющихся у вас насадок и наживок. Не отчаивайтесь. Проявите активность, наблюдательность и смекалку. Смените наживку на самую маленькую, измените глубину, способ ловли. Предложите красноперке "бутерброд". Попробуйте к наживке из мяса ракушки или рака подсадить на жало крючка опарыша. Экспериментируйте, ищите лучшие варианты.

Иногда следует проверить содержимое желудка у двух-трех пойманных рыбок, чтобы определить, чем они питаются сегодня. Следите за тем, чтобы наживка на вашем крючке всегда имела "товарный" вид. Вытекших и бледных личинок мотыля быть не должно. Даже одна белесая личинка в пучке мотылей заметно снижает количество поклевок. Главное — не унывайте!

Но вот пришла середина лета. Водоемы буйно заросли водной растительностью, исчезли "окна". Что делать? Я посоветую накануне рыбалки выехать на лодке в известном вам направлении и на излюбленном "уловистом" месте подготовить 2—3 искусственных "окна". В них вы и прикорм опустите, и красноперку на следующий день ловить будете безо всяких проблем и сложностей.

Ловля в ряске. В случае, если поверхность водоема полностью заросла ряской, к которой добавились редкие стебли и листья кувшинок, успех ловли зависит только от того, насколько умело рыболов сможет пробить слой водной растительности и, не повредив насадку, доставить ее на необходимую глубину. В случае, если участок водоема густо зарос водяными лилиями, ловить в нем практически бесполезно, т. к. стебли кувшинок в десятки раз превышают по прочности лески, применяемые для ловли этой рыбы. Для того чтобы успешно ловить красноперку в таких, в общем-то, типичных для нее условиях, существует несколько эффективных приемов ловли.
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Для ловли используют поплавок с грузоподъемностью от 5 до 10 граммов. Грузило в этом случае применяется одно, реже два, первое из которых максимально сдвинуто к крючку с насадкой. Как правило, это расстояние равно 2 — 5 сантиметрам. Лучшей насадкой при такой ловле будут кусочек червя или опарыш. К ним, в отличие от мучных насадок, водяная растительность пристает меньше всего, а небольшое ее количество, оставшееся при прохождении слоя ряски, практически не препятствует ловле. Красноперка— рыба агрессивная, жадно заглатывает насадку, не обращая внимания ни на сопротивления поплавка в ряске, ни на дополнительную тяжесть грузила. Ничего страшного, если насадка забрасывается в нужное место лишь с 3—5-го раза. Ряска хоть и сильно мешает рыболову, но при этом служит ему надежным прикрытием.

Грузило лучше использовать веретенообразной формы, либо в качестве грузила применяют облегченную оливку. Такая форма позволяет быстрее пробить водоросли. Поводок при таком способе ловли отсутствует.

Если слой ряски к середине или концу лета достиг такой толщины, что пробить его ни грузилом, ни мормышкой не представляется возможным, то при ловле красноперки применяют специальную снасть для ловли в ряске.

Смысл ее заключается в том, что при натяжении лески в момент заброса специальный поплавок пробивает слой ряски до 10—15 см, насадка при этом находится практически в капсуле, закрытая грузилом. После заброса в нужное место леска ослабляется, и поплавок скользит вверх до ограничителя на леске, а грузило с крючком и насадкой выпадает вниз. Если рыба находится в зоне заброса, то поклевка последует незамедлительно. Сопротивление поплавка в ряске и вес грузила опять-таки большой роли при клеве этой рыбы не играют. Единственное, что следует учесть, так это то, что красноперка весом до 200 г поплавок полностью утопить не сможет. Он будет лишь еле заметно дергаться—и нет смысла ждать когда он исчезнет под ряской.

Если ряска не затянула полностью предполагаемый участок ловли, но водорослей уже хватает, делается коридор шириной до 1 м, длиной, необходимой для ловли. В отдельных случаях "пробивается" несколько коридоров в зависимости от предполагаемого способа ловли. В образовавшихся коридорах успешно ловят на донки с резиновым амортизатором. Высоту подъема насадки под грузилом регулируют пенопластовым или пробковым буйком, расположенным прямо на леске или над леской. Чем растительности больше, тем тоньше леска и короче поводки. Вполне допустимо использовать основную леску до 0,4 мм, а поводки 0,25 — 0,3 мм, длиной 100 — 120 мм. Красноперку это не отпугивает. Если водоем сильно заросший, то прикормку бросают прямо над крючками (место которых легко определить по буйку, привязанному к леске в месте расположения крючков).

Как уже было сказано выше, ловят красноперку и на мормышку без поплавка. В этом случае углепластиковое удилище длиной до 6 м оснащают боковым кивком и леской 0,15 — 0,2 мм. Ловля эта очень динамичная, и, как правило, она эффективнее, чем ловля обычной поплавочной снастью. Рыболов, перемещаясь по берегу, облавливает большой участок водоема. Тактика ловли такова: если рыбы нет, то после двух-трех подъемов мормышки в разных слоях воды, переходят дальше. Если дно твердое, хорошие результаты приносит ловля взабродку. Красноперка тихо перемещающегося в воде рыболова не боится. Ее вполне возможно ловить удилищем длиной 3—4 м, забрасывая насадку в 1,5 —3 м от себя.

Красноперка очень хорошо ловится спиннингом на мелкие вращающиеся блесны №№ 00 — 01. Лучше всего для ловли красноперки подходят мухо-блесны "Blue Fox", блесны Mepps "Aglia Long"; мухо-блесны типа "Comet", блесны "Aglia" с мушкой. Реже применяются "Aglia Long" № 0,75 и "Aglia" № 2. Ловля спиннингом эффективна весной, в начале лета или в конце сентября, когда водной растительности либо еще нет, либо ее становится заметно меньше. Для заброса выбирается участок "чистой" воды, как правило, на границе с травой. Блесна ведется с минимальной скоростью проводки. Хватка красноперки, как правило, ощущается как весьма резкий толчок. Подсечка в этом случае должна следовать незамедлительно. Весной и в начале лета красноперка также успешно ловится на довольно крупные по размерам модели безлопастных воблеров. Тактика ловли заключается в медленном протаскивании приманок на границе водной растительности и чистой воды. На воблер, как правило, всегда ловятся более крупные экземпляры весом 350 — 600 г.

