ЯЗЬ
Когда-то это была одна из самых распространенных рыб средней полосы России. Л.П. Сабанеев писал, что в начале XX века язя в Москве-реке было больше, чем какой-либо другой рыбы. Однако сегодня картина резко изменилась и язь в подмосковных водоемах стал чуть ли не самой редкой рыбой. Но в областях, прилегающих к Московской области, есть реки, где язя еще довольно много, и рыболов, нашедший свое заветное место, может испытать немало рыбацкого восторга.

В России язь распространен повсеместно: на востоке — вплоть до Колымы (в бассейне Амура встречается язь амурский), на севере ареал распространения иногда доходит до полярного круга, встречается в реках и озерах Карелии (даже в маленьких безымянных озерцах, называемых по-местному ламбушками), на юге многочислен в бассейнах рек, впадающих в Черное, Каспийское, Аральское моря. Водится в проточных водоемах почти всех западных стран за исключением стран Южной и Юго-Западной Европы. Язь любит глубокие реки с довольно тихим течением, притоки реки, протоки, проточные озера, ерики, а иногда, глубокие ручьи. Однако его можно найти и в нижнем течении некоторых горных рек, например реки Кальджир, протекающей по южному Алтаю. Там мои знакомые туристы-рыболовы ловили на спиннинг язей весом до 1,5 кг.

Язь очень красивая рыба, чем-то напоминающая плотву, но с более толстым телом, несколько широкой укороченной головой. Немного походит на голавля, но у того голова шире, а тело несколько уже. Рот у язя меньше, чем у голавля, но больше, чем у плотвы. Сильно отличается от этих видов рыб более мелкой чешуей. Серебристые бока, особенно у крупных экземпляров, часто отливают золотистыми оттенками. Спина у язя иссине-темная; примерно такого же цвета спинной и хвостовой плавники, хотя они могут иметь и красноватый оттенок; все остальные плавники красные; глаза зеленовато-желтые. Средний вес рыбы 1 — 2 кг, но порой достигает веса 4 — 6 кг и больше.

Нерестится рано, сразу вслед за щукой; в южных районах — в апреле, в северных - в мае при температуре воды в 6—8 градусов. В это время язь собирается в большие стаи и устремляется вверх по течению, порой преодолевая за короткое время очень большие расстояния, поэтому его мало бывает в реках, перегороженных плотинами. Нерестится в местах, заливаемых талой водой. Также для нереста заходит в маленькие речки, ручьи, протоки и мелиоративные каналы. Икра желтоватого цвета размером с просяное зерно.

Зимой язь держится в глубоких местах, но с весенним потеплением выходит к закраинам и полыньям, иногда на мелководье. После нереста язи скатываются в ямы, где собираются в стаи, соразмерные с величиной особей: чем мельче рыба, тем больше стая. Переболев, рыба выходит жировать на мели, выше ямы. Обычно самые крупные особи ходят группами по пять—десять штук, не более. Пока вода мутная, питается весь день, но с просветлением воды охотится в основном ночью, а также на утренних и вечерних зорях.

Любит держаться в местах с иловато-глинистым, песчано-илистым неровным дном на границе быстрого и медленного течения, там, где задерживается корм. Ямы под крутоярами, мельничьи омуты, затененные участки под мостами — все это потенциальные места обитания язя, но при помутнении воды, вызванной дож​дями, может довольно интенсивно перемещаться по водоему. Летом нередко подходит к устьям речек и ручьев, где есть возможность поохотиться за насекомыми или мальком. Кстати, замечено, что язь не очень уживается с голавлем и на участках, где есть последний, его мало или вообще нет. Правда, для язя свойственны более илистые участки реки. Озерный язь любит выходить ночью на жировку к камышам.

Это всеядная рыба, и в ее пище преобладают моллюски, насекомые и их личинки, черви, побеги молодого камыша, шелковник, не брезгует язь и мальком. Однако все же большую часть его рациона летом составляет водная растительность. Он так же охотно поедает семена злаковых в тех местах, где они могут попасть в воду. При этом концентрация карповых рыб в таких местах может быть высокая. Я, например, однажды в разгар уборочной страды с успехом ловил язей на реке Упе возле деревянного моста, через который грузовые машины возили зерно. На мосту было много ухабов. На них машины подпрыгивали, зерно частично просыпалось и падало в прогалины меж досок моста. Клев начинался при полнейшей тишине на рассвете и продолжался до той поры, пока по мосту не начинали ходить люди. Известны случаи поимки язя на ягоду (вишня, рябина, черная смородина), но это, как правило, носит случайный характер.

Голодный язь клюет решительно — поплавок резко уходит в воду, и с подсечкой при этом мешкать не следует. Сытый пытается кончиками губ стянуть приманку, поплавок в это время покачивается на месте, предупреждая о своем скором погружении. Язь очень сильная и верткая рыба. Ее порой трудно удержать в руках, и она легко может выпрыгнуть из приоткрытого садка. Сев на крючок, язь начинает, упорно тянуть на глубину. Здесь надо его выдержать, не давая слабины леске, а затем подтянуть к поверхности воды и дать глотнуть ему воздуха, после чего рыба постепенно слабеет. В этот момент язя выхватывают подсачником. Иногда, чтобы не порвать снасть, приходится несколько раз подводить и отпускать рыбу. Тащить напролом язя нельзя — у него слабые губы.
СЕЗОНЫ И СПОСОБЫ ЛОВА
Язя можно поймать чуть ли не на любую снасть, однако предпочтение следует отдать нахлысту, поплавочной удочке, донке, спиннингу, а также ловле на мормышку. И все же каждая снасть предпочтительна для того или иного сезона.

Апрель

В то время как «язятники» Карелии, Вологодской, Кировской и многих других областей еще ловят рыбу со льда, рыболовы более южных областей уже вовсю настраивают летние снасти. В апреле в средней полосе России устанавливается теплая погода, обычно с переменной облачностью и несильными ветрами. В Приднестровье и в южных районах Украины уже начинается вылет насекомых, и с использованием их для насадки можно успешно ловить язя по верху воды.
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По весенней струе. Когда водохранилища еще не освободились ото льда, а впадающие в них реки уже вскрылись, начинается увлекательная ловля язя впроводку. В это время идет массовый ход рыбы в устья рек на чистую воду. Ловят с берега или взабродку с небольшим 15—20 м проходом насадки. Приманку — мотыля, личинку жука-короеда, червя, ручейника, муравья — пускают в 3—5 см от дна. Используют легкий чувствительный поплавок, обязательно ставят поводок 30—40 см, так как вероятны зацепы.

В это время бывает весьма успешной ловля язя на длинную удочку с боковым кивком и мормышкой.

В период постепенного просветления воды мы с друзьями выезжаем к устью одной из речек, впадающих в Рыбинское водохранилище. Здесь, применяя длинные 4 — 6-метровые удочки, оснащенные боковым кивком, мы удачно ловим крупного язя. Он попадается вперемешку с крупной плотвой и лещом. Иногда приходится заходить в воду. Мормышки применяем средних размеров — типа "муравья" или "грушевидной". Кстати, местные рыболовы там ловят на поплавочную удочку с подсадкой муравья, но результаты у них всегда хуже, чем у нас. Достаточно сказать, что нередко за день ловли я выуживал до семи увесистых язей, не считая другой рыбы, которой в устье реки заходит несравнимо больше.

В половодье. Вода еще на высоком уровне. Рыба в пойме начинает усиленно питаться после икромета. Помню, на деревянной лодке я отправился плавать между затопленных деревьев яблоневого сада, как неожиданно наткнулся на игрище язей: они выпрыгивали из воды и что-то хватали в воздухе. Вскоре я заметил гусениц, спускающихся на паутинках. Как только они касались воды, их тут же поедали рыбы. Набрав в спичечный коробок гусениц, я вернулся в деревню за удочкой. И вот снова лодка скользит по воде в яблоневом саду. Всплеск рыбы — гусеница, надетая чулком на крючок, летит в это место, и тут же вибрация удочки подсказывает: рыба поймалась. Недолгая борьба, и первый подъязок летит в, лодку. В чистой воде видны темные спины снующих рыб. Переезжаю от дерева к дереву, высматривая рыбу, при неосторожном движении она пугается, уходит подальше от лодки. Но я терпелив, и мое выслеживание в итоге вознаграждено поимкой четырех хороших подъязков и двух плотвиц. В другой раз я пошел прогуляться вдоль затопленного берега и снова был с рыбой. Нельзя сказать, что рыбалка в половодье "скрадыванием" очень добычливая, но она довольно интересная и чем-то напоминает охоту в лесу, так как приходится протискиваться между деревьев и кустарников.

Впроводку можно начать ловить спустя несколько дней после паводка, когда вода в реке немного просветлеет. Ловят с берега, с лодки или взаброд и достаточно далеко отпускают насадку. Обычная приманка здесь — кучка навозных червей, пучок мотыля, выползок, ручейник, опарыш, короед, муравьиные яйца.

При ловле впроводку или на мормышку весной приманку можно не применять, но иногда клев улучшается, если подкидываешь в воду небольшие порции мелкого мотыля или рубленых земляных червей.

После весеннего паводка добычливым может быть ужение на донную удочку и полудонку, донную удочку я чаще применяю в сочетании с кормушкой-грузилом. У меня это обычно свинцовый стержень, согнутый в виде подковы, и обе стороны этой подковы через отверстия, просверленные в свинце, переплетаются миллиметровой проволокой. Поводки для крючков крепятся на основной леске чуть выше грузила кормушки и затем пропускаются через кембрики, привязанные к обеим сторонам подковы, либо через специальные каналы, сделанные внутри свинца. На расстоянии 5 — 10 см к поводкам привязываются крючки №№ 6, 7. В такой отяжеленной сеточке хорошо держится вязкая прикормка, которая, вымываясь течением, подманивает рыбу к насадке. Впрочем, вариантов различных кормушек сегодня придумано очень много. Все они по-своему хороши при ловле карповых рыб.
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Ловля спиннингом. С просветлением воды язь неплохо берет на окуневую блесну. Лучше использовать самый маленький вращающийся лепесток с маленьким тройничком, поскольку у язя рот небольшой. Вполне пригодны здесь мелкие блесны фирмы "Mepps" (АУ 00-2), а из отечественных — "Универсалка". Замечено, что во многих водоемах с прозрачной водой язь предпочитает тусклые, медные, иногда даже черные блесны и блесны, имеющие буровато-рябую раскраску с красным оперением тройничка. Сочетание вращающейся блесны с виброхвостом или искусственной мушкой зачастую приносит лучший результат. Принято считать, что в ясную солнечную погоду при небольшой глубине проводки эффективнее применять тусклые блесны, а в пасмурную — блесны более яркой раскраски.

Необходимо правильно сбалансировать огрузку блесен. Чрезмерный груз ни к чему: не позволяет правильно играть блесне и способствует большей зацепляемости за дно и водоросли. На вращающихся блеснах применяются грузила двух видов: грузило-головка и грузило на стержне.

Язь иногда может соблазниться маленьким плавающим воблером.

Как уже сказано, язь держится в местах со слабым течением, где дно немного заилено. Неплохие участки для облова спиннингом — на ямах, возле мельничьих омутов, где есть отбойная струя воды, а также на границе перекатов и глубин. Блесну надо вести от струи в сторону ямы. Положительный эффект дает ступенчатая проводка блесны. Язь очень чувствителен к изменениям погоды. Он не любит резких похолоданий. Самый благоприятный ветер для ловли — южный и юго-западный. Лучшим временем для ловли язя считаются тихие вечера, ближе к сумеркам, или утренние зори. Клев язя оживляется после длительного ненастья, когда уровень воды начинает понижаться, а погода становится теплой.

МАЙ

В средней полосе России на деревьях активно распускаются листья, цветут сады, просыпаются насекомые. Теплыми вечерами начинается вылет майского жука. В конце мая появляются стрекозы и другие насекомые. Попадая в воду, они привлекают к поверхности воды рыбу. В это время можно ловить язя впроводку поверху. В первую очередь надо найти место, где замечены всплески рыбы. Такое ужение может быть добычливо на реках с быстрым течением, по которому приманка направляется под нависшие над водой деревья, к ямам за перекатами, суводям, к границам водных зарослей и коридорам между ними. В этом случае могут применяться следующие способы ловли: ужение вподкидку, плавом, ужение по ветру, ужение на свободно плавающее насекомое. Во всех случаях нужно иметь длинное прочное удилище, оснащенное безынерционной катушкой, прочной леской 0,25 — 0,3 мм, поводком 0,17 — 0,2 мм и, в зависимости от размеров насекомого, крючком №№ 5 — 10. Грузило отсутствует. Все эти способы применимы для ловли с берега, взабродку или с лодки.

Ужение вподкидку. Обычно осуществляется взабродку или с медленно плывущей лодки, которую направляют вдоль нависшего над водой кустарника. Применяют легкое гибкое удилище, небольшой неярко окрашенный поплавок. Насадку подбрасывают к водной растительности, под нависшие над водой ветви деревьев.

Ужение плавом. Также осуществляется с лодки, с берега или взабродку. Но при этом способе лодка становится на якорные растяжки. Проводку делают с дальним, до 20—30 м, отпуском лески. При невысоком уровне воды хороши участки с глубинами от 1,5 до 2 м вблизи старых свай, ниже перекатов с замедленным течением. Поплавок небольшой, однако в сумерках должен быть заметен. При данном виде ужения неплохо применять самоогружающийся продолговатый поплавок.

Ужение по ветру. При ветре падающих на воду насекомых прибивает к какому-нибудь одному месту — кустарнику, водной растительности, где за ними любит поохотиться язь. Учитывая это, можно использовать ветер для заброса насадки. Стоя с наветренной стороны, поднимают вертикально удилище и, стягивая леску с катушки, позволяют ветру сносить приманку под облюбованное место.

Ужение на свободно плывущую насадку. Существенное отличие этого способа лова от ужения плавом состоит в том, что он осуществляется без поплавка. Предварительно перед запуском насадки на течение порциями бросают майских жуков, но с учетом того, чтобы где-нибудь впереди было место (коряжник, упавший в воду куст), способное задержать их. Обычно поклевки происходят как раз на этом прикормленном участке.

В мае, как и в апреле, по-прежнему может быть добычлива и глубинная проводка, но с применением растительной прикормки. Распаренное зерно, жмых, сухари укладывают в небольшую мелкоячеистую сетку и отпускают за борт лодки. Вымываемая течением прикормка создает дорожку, на которую собирается рыба. Для более постепенного вымывания корма иногда делают шарики из смеси вышеперечисленных компонентов с добавлением пахучих веществ и суглинистой земли. Они также закладываются в сетку и опускаются на дно. Язь хорошо идет на запах и удерживается в зоне прикормки довольно долго.

В течение всего мая можно успешно ловить язя на донку с кормушкой. При ловле в озерах можно использовать донку с резиновым амортизатором. Такая донка оснащается большим количеством крючков. Груз, привязанный к концу снасти (к нему желательно подсоединить кормушку с приманкой), завозится на лодке подальше от берега и опускается на дно.

Во второй половине месяца вода уже достаточно прогрелась, и казары, вылезая из ила, постепенно взбираются вверх по стеблям водных растений, с тем чтобы, окончательно созрев, превратиться в красивых стрекоз. Личинка стрекозы является лакомством для любой рыбы. Какой рыболов упустит случай половить на лакомый кусочек? Я обычно собираю казару в корнях осоки, на стеблях рдеста или на листьях кувшинок. Ловлю на течении впроводку, стараясь пускать поплавок по кромке водной растительности, а наживку вести у самого дна или вполводы. Еще я люблю весеннюю ходовую рыбалку, когда продвигаешься по берегу с летней мормышечной снастью и пытаешь счастье на тихих плесах, расположенных выше или ниже быстрины реки, на тихих перекатах. Здесь, между зарослями осоки и камыша, привлекательные для рыбы заводники. В окнах между кувшинок можно успешно ловить и на простую поплавочную удочку, но, на мой взгляд, ужение на мормышку гораздо эффективнее. Рыба берет на казару в течение всего дня, но предпочтительны теплые, пасмурные дни.

С конца мая — начала июня начинается сложная и увлекательная ловля нахлыстом. Нахлыст подразумевает ужение на искусственную мушку, ибо техника заброса этой снасти такова, что леска развивает громадную скорость, при которой насекомое едва ли может удержаться на крючке. Ловля язя на искусственную мушку доступна только мастерам, так как эта рыба обитает на достаточно тихой воде и не бросается стремительно на проплывающую мимо мушку. При гораздо меньшей стремительности броска, чем, например, у хариуса, язь успевает разглядеть подвох — несоответствие искусственной мушки натуральному насекомому—и воздержится от хватки. Нахлыстовик, который рассчитывает на успех, должен тщательно изучить водных или обитающих на берегу насекомых и тщательно подобрать соответствующую мушку. На мушку, имитирующую нимфу веснянки, может успешно ловиться язь в течение всего весенне-летнего сезона. Остановлюсь подробнее на ужении снастью типа на-хлыстовой с подсадкой на крючок живого насекомого или его личинки.

Особенно успешной бывает такая рыбалка, когда язь в охоте за майским жуком начинает подолгу охотиться в верхних слоях воды. Ловят в сумерках или в теплые лунные ночи. Жуков легко набрать рано утром на отдельно стоящей березе. Обычно под кроной расстилают газету или плащ и трясут дерево. Жуки с листьев падают на газету, и их собирают в коробку, имеющую отверстия для воздуха. В качестве наживки набирают небольших по размеру жуков. Крючком № 6—8 прокалывают грудку жука и выпускают жало через брюшко. Успешной может быть ловля полунахлыстом на свободно тонущую нимфу веснянки или стрекозы в утренние или вечерние часы возле зарослей водной растительности.

В мае продолжается охота за язем со спиннингом. С вылетом майских жуков можно ловить язя на перекатах ночью или поздним вечером. Вращающуюся блесну лучше иметь под цвет жука — коричневую или тусклую латунную, желательно с волосяным оперением. Можно использовать кэтчер — сочетание вращающегося лепестка и пластиковой приманки (рыбка или виброхвост).

О поклевке. Надо заметить, что весной поклевка язя достаточно уверенная. На выползка, раковую шейку, пиявку, личинки и нимфы насекомых он берет порывисто. На растительные насадки с хорошей прикормкой тоже может брать жадно. Крупный язь сначала постукивает по насадке и лишь потом тащит ее, пытаясь забрать всем ртом. Вообще, клев этой рыбы во многом зависит от силы течения, и в водоемах со стоячей водой даже крупный язь может клевать по лещовому неторопливо.

ИЮНЬ

С прогревом воды бурно разрастаются водоросли, высоко поднимается прибрежная трава. Почти повсеместно выпадают обложные дожди, нередко ливни, после которых в реках бывают паводки.

На тину. По мере наступления жарких дней язь становится ленивее и все больше переходит на питание травой шелковником, которую в народе называют тинкой. А что? Удобно! Водоросли всегда под боком, усилия для поиска моллюсков и насекомых тратить не надо. Шелковник покрывает лохмами подводные камни и коряги, полощется длинными прядями на быстром течении между старыми сваями, плывет зелеными медузами по поверхности воды. Выловишь летом плотву или язя, надавишь им на живот, а из них зеленой жижицей лезет зелень — наелись травы.

Рыболовы ценят тину как очень хорошую насадку. Можно подумать, что если в водоеме много тины, то вашу насадку язь не заметит. Однако это не так. Надо помнить, что язь в основном держится в глубоких местах, где шелковник отсутствует. Темно-зеленого цвета длинные шлейфы шелковника для насадки не пригодны. Они грубы и жестки. Их рыба не ест. Надо использовать ярко-зеленые молодые водоросли длинной не более 12 см.

На тину ловят ниже перекатов, плотин, быстрин, старых разрушенных мостов, в местах с умеренным течением на глубине 2—3 м. Удилище должно быть оснащено проволочной или спиннинговой катушкой с достаточным запасом лески. Поводок, желательно зеленого цвета, применяется толщиной 0,15—0,17 мм. Крючок №№ 3,5 — 5. В 10—15 см от крючка устанавливается крохотная дробинка, выше нее крепится еще ряд дробинок, вес которых увеличивается по нарастающей. Такая огрузка необходима, чтобы насадка на крючке плыла немного впереди поплавка и не всплывала при случайных задержках лесы на катушке. Поплавок подбирается чувствительный, способный реагировать на малейшую потяжку. Простейший поплавок изготавливается из гусиного пера и окрашивается поперечными разноцветными кольцевыми полосами для лучшей видимости. Однако самые хорошие проводочные поплавки делают из плотного пенопласта. В последние годы на прилавках магазинов появился богатый ассортимент разнообразных проводочных поплавков иностранных фирм, вполне удовлетворяющих запросы самого искушенного рыболова.

Забросив насадку, поплавку дают возможность свободно двигаться по течению. Иногда в процессе проводки рыболов искусственно притормаживает снасть. Нередко как раз во время таких остановок тинки и происходит поклевка. Подсечка должна быть энергичная. Чем быстрее на реке течение, тем увереннее берет рыба проплывающую тинку. Набранные пряди шелковника хранят завернутыми во влажную тряпочку.

На крючок тину можно надевать по-разному. Используется способ двойной накидной петли. Но, по моему мнению, лучше обматывать тонкой прядью все цевье крючка, затем скреплять оба конца, оставляя у изгиба крючка свободно висящий кончик тины длиной 2—3 см. Перед забросом тины этот отросточек желательно прополоскать в воде, чтобы он немного распушился.

Такая ловля иногда проходит более успешно при незначительном спаде или подъеме воды. Во время теплых кратковременных дождей клев может усиливаться, а при резких изменениях погоды, длительном ненастье, похолоданиях клев бывает очень слабый или прекращается совсем.

ИЮЛЬ

Крупного язя следует искать на глубинах ниже перекатов, и ужение бывает успешно рано утром, поздно вечером или даже ночью.

Подъязки держатся стаями на перекатах весь день, где их можно ловить на обыкновенную муху. Но в местах массового скопления насекомых крупный язь может клевать и днем. Поэтому хороши участки вблизи струй падающей с плотины воды, у островков растительности с протоками, на бродах и отмелях, где в жару спасается от оводов и слепней рогатый скот. Наносы мусора-плывуна на реке также любят посещать язи. Мусор обычно со временем обрастает тиной. Здесь скапливаются упавшие в воду насекомые, создаются благоприятные условия для жизни различных личинок.

В первую очередь, придя на водоем, нужно решить, ловить на плавающих или на тонущих насекомых. В любом случае насекомое должно опускаться на воду без шума, как можно естественнее. Для этого насадку, посылают немного выше воображаемой цели. Язь большей частью все же стоит у дна, и в этом случае медленно тонущая гусеница или казара будет для него предпочтительней. Существуют следующие способы для ловли на нимфы насекомых: крючок с личинкой забрасывают вверх по течению, дают насадке утонуть (иногда прибегая к крошечному грузилу), а затем ловят на проплыве личинки возле дна. Так ловят на границе перекатов и ям, где жирующий язь привык подбирать сносимых течением нимф. При ловле на личинку стрекозы, нимфу веснянки, иногда ручейник применяют крючки с лопаточкой и длинным цевьем 5—8, мушку забрасывают на границу суводи. После того как она утонула, медленно выбирают леску. Движения мушки имитируют ход веснянки, собирающейся вылезти на берег.

В июле продолжается ловля язя впроводку на тину, на растительные насадки и наживки. При использовании первой можно ловить без прикорма иногда в течение всего дня. Для ужения на растительные насадки обязательна хорошая прикормка. Лучшее время клева — с рассвета и до 8 часов. Ловить язя в это время можно под плотами, возле устьев ручьев и речек, где собирается много природного корма, а также ниже устоев мостов. В таких местах язь держится на глубине 2—3,5 м. Ловить рыбу на большей глубине при быстром течении очень трудно, при спокойном — вполне возможно. Для проводки лучше выбирать место с ровным дном на продолжительном участке реки, но к концу проводки желательно, чтобы было повышение тони: в этом, месте будет задерживаться смываемый корм и здесь будут наиболее частые поклевки.

Кстати, неплохая насадка для ловли на удочку (в основном подъязка) личинка плодожорки. Это беловато желтый червячок, который водится в плодах и питается ими. Его находят в яблоках, лесных орехах, грушах, сливах и в желудях дуба. В водоемах Сибири и Урала язя часто ловят на мормыша. Этот рачок-бокоплав длиной 15 — 20 мм имеет 14 пар ножек. Живет на дне неглубоких водоемов. Он забирается под камни и коряги. Его ловят сачком, предварительно замутив воду.

Без поплавка. На реках с быстрым течением и большим перепадом рельефа дна бывает неудобно ловить впроводку, а при ловле со дна либо течение сносит насадку, либо поплавок становится нечувствительным. К тому же язь часто гуляет в прозрачной воде, и поплавок может его спугнуть. В таких случаях можно ловить старым дедовским способом без поплавка. При всей архаичности этого метода ужения это высокоспортивная рыбалка, поскольку требует острого глаза, хорошей реакции и наблюдательности. Здесь возможно, чтобы насадка, как впроводку, медленно двигалась возле дна или волочилась по нему, а при ленивой ловле удочки устанавливают на рогульку и ждут поклевки. Поклевку определяют по малейшему перемещению лески. При слабом клеве язя рыболов долго приноравливается к успешной подсечке, при хорошем — дает небольшую поводку и подсекает.

В озерах в жаркие дни язь собирается в ямах вблизи ключей и родников, а ночью иногда выходит пожировать на отмели. Колебания уровня воды вследствие дождей могут оживлять или ухудшать клев язя в реках, но на озерных и прудовых язей эти изменения почти не влияют. В озерах обычно ловят язя с заякоренной лодки на поплавочные удочки вместе с лещом и плотвой. Озерный язь так же очень осторожен и пуглив, как и лещ, поэтому при ловле его недопустим никакой шум.

Очевидно, при ловле в озерах и водохранилищах с берега на поплавочные удочки возможно применение штекерных удилищ. Такие удочки могут достигать длины до 15 м, но существуют и еще большей длины. Они являются высокоспортивными снастями и требуют высокой спортивной подготовки. Главное преимущество штекерных удилищ в том, что они позволяют облавливать прикормленный участок водоема на разных глубинах — ближе или дальше от берега. Штекер состоит из базового удилища и нескольких последовательно присоединяемых к нему колен, регулирующих длину удилища. Важная особенность такой снасти состоит в том, что внутри одного или нескольких верхних колен находится амортизатор, который быстро утомляет рыбу и препятствует обрыву снасти даже при использовании тонких лесок. Леска крепится непосредственно к вершинке удилища либо к амортизатору.

В июле повсеместно продолжается ужение на донные удочки, в основном ночью.

На тюкалку. При ловле осторожной рыбы, к коей в полной мере относится язь, очень часто прибегают к снасти, называемой тюкалкой, спаренным спиннингом или перетягой.

Тюкалка позволяет облавливать отдаленные и труднодоступные участки водоема. Диаметр основной лесы, соединяющей спаренные спиннинги, 0,3 — 0,4 мм. Поводок длиной 30—50 см при сечении лески 0,15—0,25 мм. Насадки при ужении на спаренный спиннинг — майский жук или июньский хрущ, хлебный жук, стрекоза, кузнечик, мясная муха, слепень, овод, различные нимфы насекомых, иногда можно применять надетых на крючок гроздочкой опарышей, личинок плодожорки, жука-короеда, репейной моли и др.
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При охоте с мальком или лягушонком желательно применять небольшие тройнички. Важно, чтобы малек плавал естественно и его не сносило течением. С насадкой лягушонка ловят ближе к водной растительности, небольшими колебаниями лески заставляя его двигаться по дну. В некоторых случаях при ловле тюкалкой со дна целесообразно слегка утяжелять поводки небольшим грузилом. Поводки при этом значительно удлиняются. Ближе к осени на ямах ниже перекатов, в омутах, у плотин, старых свай с наносами плывуна, пней, коряг, возле островов водной растительности таким способом можно поймать крупного голавля.

О поклевке. Летом при ловле со дна поклевки язя бывают очень осторожные. Рыба в это время сытая и клюет с неохотой. Даже большой язь может долго сосать червя, прежде чем возьмет его целиком в рот. Поэтому при плохом клеве некоторые рыболовы значительно уменьшают крючки и грузила на удочках, а сторожки и поплавки ставят более чувствительные.

Иногда язь, словно мимоходом, берет в рот кончик червя и отплывает с ним, постепенно втягивая в себя всю насадку на ходу. Холостые подсечки часто происходят оттого, что они бывают преждевременны. Следовательно, при потяжке необходимо дать рыбе немного хода посредством вытягивания руки с удочкой или небольшого отпуска лесы с катушки. Порой уместно при вялом клеве слегка подзадоривать язя. Каким образом? Элементарным шевелением или подтягиванием насадки.

АВГУСТ

На саранчу. С началом сенокоса саранча встречается в траве наравне с кузнечиками, хотя последних обычно значительно больше. На саранчу можно ловить так же, как и на кузнечика, но ее при ловле без грузила и поплавка легче забросить, она тяжелее; к тому же на леске можно оставить небольшую свинцовую дробинку — саранча все равно не потонет, а снасть будет более управляемой при забросах. Раз в несколько лет бывают массовые вылеты саранчи. Тучи этих насекомых тогда покрывают поля и, перелетая с места на место, пожирают сельскохозяйственные культуры. Один вред от них, и только сноровистому рыболову польза.

На поденку-метлицу. Представьте себе тихий августовский вечер. Река блестит глянцем, и в ней отражаются остатки затухающей зари. Вдруг низко над водой появляются нежные белые бабочки. Они вьются, словно снежинки в метель, летят, перегоняют друг друга. Падают на воду и, не в силах оторваться от нее, погибают. Вся река неожиданно одевается в белое покрывало, а поденка все летит и летит. Уже от массы насекомых трудно дышать и говорить. Мотыльки набиваются за ворот, лезут в рот уши.

Полакомиться поденкой к поверхности воды поднимаются все донные рыбы, кроме угря и налима. То там, то здесь раздаются всплески рыбы. Вылет ее приходится приблизительно на период цветения ржи и пшеницы. В это время вся нехищная рыба так объедается поденкой, что клев ее затем прекращается и может возобновиться только через неделю-другую.

Вылет поденки может происходить не одновременно и продвигается обычно с низовьев рек в их верховья. Бывает, что этот период растягивается на несколько дней, вызывая миграцию рыбы. Во время вылета поденки ее легко наловить сачком или насшибать плоским предметом. Можно лучить поденку, используя инстинкт мотыльков лететь на огонь. Для этого на берегу или в лодке, устланной дерном, разводят небольшой костерок. Поденка, обжигаясь, падает возле огня.

Мотылек метлицы долго не хранится и на другой день уже не может служить наживкой. Однако высушенная поденка будет великолепной прикормкой для всех карповых рыб, если ее замешивать в комочки густой глины. В воде поденка постепенно вымывается из размокшей глины и привлекает рыбу. Набранную лучением поденку раскладывают вялиться под продуваемым ветром в тени. На солнце ее оставлять нельзя, ибо она быстро испортится.

Личинка поденки-метлицы грязно-зеленого цвета. Обитает она на берегах рек средней и южной полосы России. Добывают ее на мелких местах, зачерпывая грунт совковой лопатой. Перед самым вылетом поденки рыба подходит к местам скопления личинок, и клев ее на любую другую насадку прекращается. Наживляют личинок так: пропускают жало через хвост и выводят возле головы. Но можно наживлять их и с головы по нескольку штук.

Ловить на поденку во время ее вылета лучше всего с лодки ночью. Удочка используется без крючка и грузила, либо применяется нахлыстовая снасть. Мотылька, а лучше несколько штук, приматывают ниточкой к небольшому крючку и пускают по верху воды. Поклевка передается по руке легкими или сильными толчками или ощущением повисшей на руке тяжести.

В другое время можно успешно ловить впроводку на личинку поденки со дна, используя в качестве прикормки замешанную в глину сухую поденку. На ночную и утреннюю ловлю следует брать около 10 кг такой привады.

Здесь уместно сказать еще несколько слов о прикормке. Известно: язь быстро подходит на хорошую прикормку при условии, что она будет для него привлекательна. В настоящее время в продаже появились сухие прикормки, сделанные путем соединения различных компонентов растительного и животного происхождения, способные при набухании в воде создавать вязкую или рассыпчатую массу, необходимую для привлечения рыбы. Я бы порекомендовал применять прикормку "Team Fighter". Она относительно дешева, имеет свойство создавать муть, обычно привлекающую карповых рыб; при необходимости ее даже можно использовать вместо насадки, если, размешав с водой до густоты теста, лепить из образовавшейся массы маленькие шарики. Ее можно также разбавлять перемешиванием с разными кашами, а при желаний поэкспериментировать — добавлять в массу всякие привлекательные для рыбы ароматические добавки. Я попробовал применять "Team Fighter" при весенней ловле впроводку язя, леща и плотвы на некоторых речках, впадающих в Рыбинское водохранилище. Эффект был потрясающий: язь подходил быстро и брал насадку жадно.

СЕНТЯБРЬ
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В средней полосе России начинается листопад, температура воды понижается, утром и ночью становится холодно. Листья с деревьев начинают опадать. Они покрывают плотным слоем некоторые тихие заводи рек. Под таким покровом, особенно расположенном в тени нависших над водой деревьев, любит стоять подъязок. Здесь его ловят в отвес длинными летними удочками, оснащенными мормышкой и кивком, либо на поплавочную удочку. Очень успешной бывает рыбалка с медленно тонущей приманкой. Для этого при ловле на поплавочную удочку с насадкой червя-подлистника, грозди опарышей, пучка мотылей грузило снимают или подтягивают вверх к поплавку. Медленно погружающаяся приманка напоминает рыбе ее естественный корм. Применяя мормышки, используют их облегченные типы, иногда очень мелкие. В моей практике при ловле подъязков осенью под нависшими кустами хорошо зарекомендовала себя легкая мормышка типа "муравей" с подсадкой большого лесного муравья. Здесь следует оговориться, что при собирании этих полезных лесу насекомых рыболов не должен разорять муравейников.

Осенью, когда крупный язь почти не покидает глубоких мест, возможна ловля ходовой донкой. Такая снасть особенно распространена у рыболовов верхнего и среднего течения Волги. По-другому ее еще называют "шарик". Это проволочная удочка без поплавка, но она имеет некоторые особенности. Ею удобно ловить при неровном дне, где имеются камни и уступы. Обычно ловят с заякоренной лодки. Грузило опускают на дно, а удилище склоняют к поверхности воды. Затем дают возможность леске сойти с катушки, при этом заставляя грузило скачкообразно спускаться вниз по течению. Насадка, порхая, постепенно находится впереди грузила. Расстояние проводки до 20—40 м. Часто применяют вариант проводки по дуге. Это возможно в том случае, если заброс осуществлен под углом в 50 — 60 градусов к течению реки. Аналогичным способом ловят и с берега при условии применения более длинного удилища.

Есть другой вариант проводочной донной удочки — "флорентийка" или "этажерка".

Она получила название по месту изобретения — Флоренции. Ею удобно облавливать участки в разных горизонтах воды, над закоряженным или заваленным камнями дном. Достигается это посредством маленького колечка, к которому прикрепляется метровый поводок (0,17.-0,2 мм) с крючком (№ 5-7). Под воздействием течения колечко ходит вверх и вниз свободно по основной леске и перемещает крючок в воде по вертикали. Удилище берется жесткое (1,5 —2,5м). На нем закрепляется небольшая катушка с запасом лески 15—25 м, к концу которой подвязывается плоский груз-стопор весом 60—70 г. Такой снастью удобно удить с лодки, причалов, невысоких мостов, иногда с обрывистых берегов глубоких речек.

Методика рыбалки следующая. Грузило кладется неподвижно на дно. Колечко с поводком под воздействием собственной тяжести скользит вниз по вертикально натянутой леске, увлекая за собой крючок с приманкой. Опуская удилище к воде, рыболов ослабляет леску. Струя воды выгибает ее в дугу, а колечко подхватывается течением и движется по изогнутой леске вперед и вверх, перемещая приманку на "новый этаж". Дальность и "этажность" отпуска приманки регулируется оборотами катушки и наклонами удилища. Поклевки определяются по подергиванию лески или вибрации кончика удилища.
В глубоких местах озер, водохранилищ и рек, среди затопленных пней и кустарника крупного язя ловят с лодки на проволочные, поплавочные и донные удочки. Наживка — пескарик, лягушонок, беззубка, пиявка, рачье мясо. В теплую безветренную погоду он может ловиться и на меньших глубинах: возле устьев ручьев, речек, у зарослей водной растительности, там, где много малька, мелких лягушек или другой естественной для него пищи. В таких местах выгодно ловить спиннингом, нахлыстом, поплавочными удочками. После паводков язь может подходить к плотинам, у которых в период открытия шлюзов скапливается много скатившейся ослабевшей рыбешки; тогда его ловят на малька удочкой впроводку.

В сентябре в бассейнах Днестра, Южного Буга, Дона, Кубани, на реках и озерах Прикаспийской низменности еще в разгаре летнее ужение по верху воды, лучше на летающее насекомое. В ходу могут быть такие способы ловли, как нахлыст, перетяг, ужение плавом, ужение "маканием мухи" и др.

"Макание мухи" — очень увлекательное и добычливое занятие в случае обнаружения язя в местах с относительно прозрачной водой. Снасть простая. К длинному удилищу привязывают 2 —2,5-метровую леску и крючок № 5. Около крючка закрепляют маленькое грузило, чтобы оно натягивало леску и могло утопить муху. Ее держат над водой и заставляют прыгать, скользить, тонуть, всплывать и взлетать. Хорошо ловить таким способом на маленьких глубоких речках. Места выбирают возле осокоря, камыша, кувшинок и другой водной растительности, стоящей в непосредственной близости от русла реки. Применима эта ловля и с лодки в озерах. Для привлечения крупной рыбы лучше использовать крупную мясную муху, для ловли подъязков иногда достаточно наловить обычных комнатных мух.

О поклевке. Осенний клев язя на пучок мотыля, червей-подлистников, навозных червей и выползков иногда напоминает весенний: он достаточно уверенный. После заморозков клев даже ходового язя может быть мало приметным: рыба вначале пощипывает червя, а потом ослабляет леску — это значит, что она, захватив насадку, пошла с ней против течения.

ОКТЯБРЬ

В средней полосе России наступает длительное ненастье, льют холодные дожди, лиственный лес оголяется. На больших водоемах язь давно залег в ямы, и ужение его носит случайный характер. На спиннинг и дорожку с применением блесен в это время он почти не попадается. Но в начале октября в хорошую погоду его еще можно поискать с длинной летней удочкой, оснащенной хорошо заметным боковым кивком и небольшой мормышкой. Цвет ее, как правило, значения не имеет. В светлую погоду лучше применять тона потемнее, а в пасмурную иногда разумно поставить никелированную мормышку. На озерах, проточных прудах и водохранилищах целесообразно удить с лодки на глубине, ближе к проходящим по дну руслам рек и ручьев, в реках — возле обрывистых берегов с зарослями камыша и кустарника. Еще продолжается ужение язя на Юге Украины, в Молдавии, на Нижней Волге донными удочками с насадкой червя, мяса беззубки, мяса улитки, раковой шейки, лягушонка, малька. Иногда для удобства ужения в глубоких местах с берега применяют поплавочную снасть с дальним . забросом насадки или проволочную удочку с оснасткой для глубинной проводки.

Ужение с дальним забросом насадки. Обычно используют спиннинговое удилище, оснащенное пропускными кольцами и катушкой с достаточным запасом лески. На леску надевается скользящий поплавок, который в рабочем состоянии стопорится сверху крошечным резиновым кембриком, регулирующим глубину, а при забросах свинцовой дробинкой, устанавливаемой выше скользящего грузила (40—50 г).

Снизу, не доходя до крючка (№ 5—8), грузило стопорится второй дробинкой. Далее идет поводок с крючком. Заброс производится так же, как при ужении спиннингом. Грузило плотно ложится на дно, поводок с наживленным крючком развивается на течении, поплавок, задержанный кембриком на поверхности воды, сигнализирует поклевку. В некоторых случаях упор на леске не устанавливается. Для того чтобы поплавок поднялся, необходимо после опускания груза и наживки на дно лишь плавно натянуть леску. Насадка любая, пригодная для ловли голавля. На реках заброс производится несколько выше цели, с тем чтобы сносимый течением груз упал в нужном месте.

Удочка для глубинной проводки. Та же обычная  проволочная удочка, только при ужении на глубине, превышающей длину удилища, в качестве верхнего ограничителя скользящего поплавка используется стопор, как указано выше.

С наступлением холодной погоды язи охотно держатся под шлюзами и плотинами, где возможна их ловля проволочными удочками.

НОЯБРЬ

Поймать язя, да еще зимой — мечта любого рыболова. Язи в стаях собираются на зимовальных ямах. Да и у подъязков своя дружная компания, только они не так осторожны, как их старшие собратья. Подъязков еще можно встретить на более мелких местах — у берега, возле кустов, но крупных язей надо выискивать в глубоких омутах. Чтобы был гарантирован хороший улов, обязательно нужна подкормка — мелкий мотыль с примесью ила плюс водорослевые отложения либо хороший комбинированный корм растительного происхождения.

Язь по перволедью берет резко, поэтому удочку надо заготовить понадежнее. Поплавочные удочки нельзя оставлять на льду без присмотра: хорошая поклевка — и язь может утащить ее в лунку. Поплавочные удочки лучше применять с катушкой. Запас лески должен быть 20—30м для случая, если придется повозиться с рыбой. Толщина основной лески — 0,17-0,2 мм, поводок - 0,12-0,14 мм. Крючок кованый № 4—5, изредка № 6. Поплавок миндалевидной формы. Насадка — пучок мотылей, навозных червей, мормышей, гроздочка личинок моли репейника. Стандартная оснастка поплавочной удочки — скользящее или неподвижное грузило, закрепленное у основания основной лески, от которой отходят один или два поводка с крючками. Но можно в качестве грузила использовать мормышку — тогда снасть становится более уловистой. Иногда вместо мормышки к леске привязывают небольшую (20—25 мм) блесенку белого, желтого или красного цвета.

В. озерах язь зачастую стоит вместе с окунем и попадает на окуневую оснастку, а при ловле леща и плотвы с прикормкой на поплавочные удочки нередко ловится наряду с этой рыбой. Мормышку лучше применять черного цвета. Наиболее приемлем для язя пучок мотыля, навозных червей, личинок жука-короеда, личинок репейной моли, мормыша. Попробуйте насадить на крючок мормышки маленькую пиявочку. Эту насадку можно достать без труда: обычно пиявки собираются на нижней кромке льда. Но при этом лучше уже применять посеребренную мормышку.

ДЕКАБРЬ, ЯНВАРЬ И ФЕВРАЛЬ

О ловле язя в эти месяцы мне почти ничего не известно. Проходили иногда слухи, что на том или другом водоеме поймали язя или подъязка, но все это было на уровне слухов. У Л. П. Сабанеева на этот счет тоже никаких сведений нет. Можно лишь привести короткий отрывок из его книги "Рыбы России": "Язи зимуют больше на ямах и на илу, в озерах вместе с окунями; мелкий подъязок живет зимою там же, где и плотва, ближе к берегу, и держится иногда под самым льдом. Первое время язи еще кормятся главным образом, вероятно, мотылем, но в середине зимы, в большие морозы, подвергаются некоторого рода спячке и стоят неподвижно на ямах. Отсюда они начинают выходить на мели и перекаты с первыми февральскими оттепелями".

МАРТ-АПРЕЛЬ
В марте большинство рек средней полосы России уже вскрываются. На севере страны в это время еще рыбачат с толстого льда, а на юге уже полным ходом идет летнее ужение язя. Озера освобождаются от ледяного панциря значительно позже, соответственно наиболее активный клев рыбы там немного отодвигается.

По последнему льду в озерах, реках Сибири крупный язь попутно с окунем иногда неплохо ловится отвесным блеснением. Применяют маленькие окуневые блесны. Цвет блесен — в зависимости от глубины ловли, освещения и особенностей водоема. У рыболовов Карелии, например, в ходу тусклые, медные блесны. Карельский язь неравнодушен к блеснам с пятнистым оперением и ярким хвостиком-мушкой. Можно ловить язя на поплавочные удочки с применением сухой прикормки или прикормки из мелкого, плохо промытого мотыля. Но, на мой взгляд, наиболее интересен поиск язя с зимней удочкой, оснащенной чувствительным кивком, изготовленным из стальной или синтетической пластины. В это время язь обычно клюет со дна, но иногда попадается и в полводы. Форма и цвет мормышек может быть разная. Я применяю мормышки черного или серого цвета, наподобие "муравья", каплевидной, дробинки. Иногда применение мормышек красноватого, бурого или зеленого цвета может дать неплохие результаты. Приемы игры мормышкой те же, что и при ловле голавля: мормышку медленно, с покачиванием, опускаю на дно, затем, плавно, но быстро вынимаю из воды. Чуть выждав, снова опускаю, придавая приманке движения естественного падения корма. При таких манипуляциях бывает наибольшее число поклевок; все выполняю так, как описано выше, только время от времени останавливаю мормышку на пути падения; чуть притормаживая движения мормышки, задаю ей колебания с небольшой амплитудой. Опустив приманку на дно, несколько секунд держу ее неподвижно, а затем медленно поднимаю, слегка покачивая; поклевка почти всегда случается в тот момент, когда мормышка ложится на дно или отрывается от него; поднимаю мормышку от дна на расстоянии 10 —20 см и медленно перемещаю ее то вправо, то влево; если клева нет или язь почему-то насторожился, то можно попробовать положить мормышку на дно и покачивать ею из стороны в сторону, имитируя тем самым шевелящуюся в грунте личинку или червяка.

С попаданием в озера и водохранилища талых вод язь заходит в устья речек, довольно оживленные его стаи можно обнаружить в протоках, возле бьющих в воде ключей и береговых родников. На реках также заметны значительные передвижения язевых стай, однако они пока по-прежнему предпочитают придерживаться глубоких мест. Язя здесь надо искать возле крутого берега, на средних реках — за мысом ниже по течению, где глубина 3—4 м, переменное или обратное плавное течение, на глубинах ниже дамб и плотин, на свалах ниже поворота реки, где струя основного течения отходит от берега. На крупных реках язя иногда можно обнаружить на значительно больших глубинах. Язь любит кормиться на границах основного и обратного течения, у наносных бровок, неплохи места возле затопленных барж, на выходах из затона, приток, стариц, где глубина резко увеличивается.

При поиске мест стоянки любой белой рыбы часто ориентируются по ледяным торосам, которые образуются на реках на границе быстрого и тихого течений. Связано это с неравномерным замерзанием реки и сносом плывущей по течению шуги к границам уже образовавшегося на тиховодье льда. Найдя такую полосу льда, можно смело рассчитывать на успех рыбалки: граница шуги, как правило, находится на одной линии с проходящей по дну бровкой, здесь чистая вода часто граничит с мутной и могут образовываться суводи. Наиболее перспективные участки для облова находятся там, где такие торосы проходят вблизи стариц, заливов и затонов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Описав многое из того, что касается образа жизни и ловли язя, хотелось бы сказать о гастрономических качествах этой рыбы. Почему-то среди некоторых рыболовов бытует мнение, что мясо язя невкусное. Но это не так. Язь очень хорош, запеченный в фольге со специями, особенно если готовится в углях костра; при умелом приготовлении прекрасен в жареном виде; но более всего славится заливное из язя, которое еще в старые времена подавали в трактирах и ресторанах под рюмочку доброго напитка. Я вообще питаю симпатию к этой рыбе. Мне нравится наблюдать за стоящими в прозрачной воде упитанными красноперыми красавцами и пытаться обхитрить их, подводя к стае ту или иную насадку.
